

2022.03.27(日下)大同教會春季靈恩會

洗腳禮 黃釋恆傳道

讚美詩 295

感謝神帶領與看顧，在眾弟兄姊妹，傳道，負責人共同努力之下，這次主耶穌賞賜兩位新受洗的弟兄姊妹，我們現在要來為他們舉行洗腳禮之前，同樣根據聖經來闡明洗腳禮的道理，真耶穌教會信仰的長輩，從聖經裡面歸納出三大聖禮，因為他們發覺到，這是與得救有直接關係重要的道理，這三大聖禮都是主耶穌親自示範，並且主耶穌吩咐我們要去做，和得救有直接關係，第一，是洗禮，就是浸禮，第二就是洗腳禮，第三就是聖餐禮。

一起來看看約翰福音 13:1-18

13:1 逾越節以前，耶穌知道自己離世歸父的時候到了，他既然愛世間屬自己的人，就愛他們到底。

13:2 吃晚飯的時候，(魔鬼已將賣耶穌的意思，放在西門的兒子加略人猶大心裡)

13:3 耶穌知道父已將萬有交在他手裡，且知道自己是從神出來的，又要歸到神那裡去，

13:4 就離席站起來脫了衣服，拿一條手巾束腰。

13:5 隨後把水倒在盆裡，就洗門徒的腳，並用自己所束的手巾擦乾。

13:6 挨到西門彼得，彼得對他說：主啊，你洗我的腳嗎？

13:7 耶穌回答說：我所作的，你如今不知道，後來必明白。

13:8 彼得說：你永不可洗我的腳。耶穌說：我若不洗你，你就與我無分了。

13:9 西門彼得說：主阿，不但我的腳，連手和頭也要洗。

13:10 耶穌說：凡洗過澡的人，只要把腳一洗，全身就乾淨了，你們是乾淨的，然而不都是乾淨的。

13:11 耶穌原知道要賣他的是誰，所以說：你們不都是乾淨的。

13:12 耶穌洗完了他們的腳，就穿上衣服，又坐下，對他們說：我向你們所作的，你們明白嗎？

13:13 你們稱呼我夫子，稱呼我主，你們說的不錯，我本來是。

13:14 我是你們的主，你們的夫子，尚且洗你們的腳，你們也當彼此洗腳。

13:15 我給你們作了榜樣，叫你們照著我向你們所作的去作。

13:16 我實實在在的告訴你們，僕人不能大於主人，差人也不能大於差他的人。

13:17 你們既知道這事，若是去行就有福了。

13:18 我這話不是指著你們眾人說的，我知道我所揀選的是誰，現在要應驗經上的話，說：『同我吃飯的人，用腳踢我。』

這段是主耶穌設立洗腳禮的記載，在當時猶太人生活當中，日常生活當中就會彼此洗腳，因為他們從室外來到室內的時侯，他們所穿的鞋子很像現今的涼鞋，所以進入室內時侯，必須要洗腳。但是主耶穌為門徒洗腳時侯，主耶穌說：「我是你們的主，你們的夫子，尚且洗你們的腳，」這邊主耶穌說尚且洗你們的腳，意思就是在他們習慣裡面，不應當是耶穌為他們洗腳，因為在猶太人日常生活當中洗腳的習慣，若不是自己洗，不然就是主人替客人洗腳，要不然就是僕人替主人洗腳，都是地位低來為地位高的來洗腳，但是主耶穌是門徒老師，他卻放下身段來為門徒洗腳，可見主耶穌為門徒洗腳這件事情，與他們日常生活當中洗腳的意義是不同。

為什麼主耶穌要設立洗腳禮呢？在 13:8 主耶穌說得很清楚，當主耶穌為十二位門徒洗腳的時侯，洗到彼得的時候，彼得的個性是話藏不住的人，可能在座當時的使徒一定心裡感到很奇怪，為何老師不叫一人替大家洗腳呢，為什麼要放下身段為大家洗腳呢？大家心中一定有疑問，只是沒有出聲音說話，彼得就是話藏不住的人，他就告訴耶穌說，你永不可以洗我的腳，他說地很確定，但是主耶穌告訴他，我若不洗你，你就與我無份，這個份，與啟示錄 22 章上所記載的，記載到生命冊上的份，是同一個字，所以彼得知道耶穌的意思，主耶穌如果不洗他的腳，他就與天國無份了，所以就告訴耶穌，不只要洗我的腳，我的身體與頭都要洗。

所以主耶穌為門徒洗腳這件事情，第一，就是與他們日常生活的洗腳是不同的，第二，是為了要與主耶穌有份，並且主耶穌吩咐門徒要去做。13:15「我給你們作了榜樣，叫你們照著我向你們所作的去作。」這裡主耶穌吩咐門徒要這樣去做，所以這是主耶穌親自示範，吩咐門徒要這樣去做，並且與得救有關，所以我們按照聖經主耶穌的教導，就這樣去做。

主耶穌設立洗腳禮有幾個重要教訓：

昨天有說到，十二位門徒跟隨耶穌的時候，其實他們心裡都在相爭誰要為大，所以主耶穌為門徒來洗腳，是盼望他們可以有謙卑，彼此服事，主耶穌不只是用言語來教導他們，他也用行動來教導他們。來看腓立比書 2:3「凡事不可結黨，不可貪圖虛浮的榮耀，只要存心謙卑，各人看別人比自己強。」這裡說凡事不可以結黨，我們在教會裡面卻有這樣的決定，都不是個人來做決定，都是透過會議來做決定，當我們在會議中，有了決議之後，這是大家的共識，不論是信徒會議，或者是職務會，我們參與會議的所有成員，都要共同來承擔會議的結果，這裡說到我們在彼此服事的時侯，我們不可以結黨，有的人沒有這種屬靈的雅量，會議當中有了決議以後，但是這決議並不是他所支持的方案，所以會議結束之後，私底下就開始扯後腿，說：「我早就反對這種作法，你看他們硬要做，看現在出了什麼問題了，有些人就受到影響。」這就是在搞小團體，這邊聖經就在提

醒，不可以結黨，不可以用這樣方式來搞小團體。

這裡說到不可貪圖虛浮的榮耀，說起來我們做聖工都是為了神來做，也是得著將來主耶穌的賞賜，少數人在做聖工時候，心態不正確，在貪圖虛浮的榮耀，這種制度是當時我在做時後所訂下來，不可以更改，新負責人上任時後，大家都認為要做一個調整比較好，結果他在堅持，這時候陷入這種情形當中，貪圖虛浮的榮耀，就是我們當時所設立的制度，不應該做更改，真理絕對不能改，但是如果是事務性的工作，只要大家有共識，就可以用別的方法來做看看。

所以主耶穌跟門徒在吃最後晚餐的時候，門徒之間還在相爭誰要為大，相信這時候主耶穌的心裡一定很著急，希望可以教導門徒更多的道理，但是這時候主耶穌不得不將要離開他們了，因為主耶穌即將要走向十字架的道路，所以主耶穌設立洗腳禮，就是要表明他謙卑服事的一面，讓這些門徒留下榜樣。

主耶穌設立洗腳禮第二目的，第二個教訓，就是要來饒恕仇敵。主耶穌已經知道是猶大要出賣他，主耶穌先用暗示的，猶大他還是不承認，還問主耶穌說：要出賣你的是我嗎？主耶穌很明明告訴他沒有錯，說明就是你要賣我，猶大也知道主耶穌知道這件事了，但是主耶穌仍然為猶大洗腳，讓猶大有機會與主耶穌有份，表明主耶穌留下了饒恕的榜樣。

主耶穌為了門徒洗腳第三個教訓，就是要門徒能夠保持聖潔。

看回來約翰福音 13:10-11「耶穌說：凡洗過澡的人，只要把腳一洗，全身就乾淨了，你們是乾淨的，然而不都是乾淨的。耶穌原知道要賣他的是誰，所以說：你們不都是乾淨的。」在這裡主耶穌做了一個比喻，主耶穌將十二位門徒的團體，來比喻作為同一個人的個身體，主耶穌說你們都是乾淨的，但不全都是乾淨的，又很明確地說，主耶穌知道賣他的是誰，說你們不都是乾淨的，可見主耶穌將十二位門徒比喻成為一個人的身體，我們在洗澡的時候，絕對是從頭洗到腳，很少有人由腳洗到頭，所以，洗腳這個動作，是我們洗澡時候所要結束的最後一個動作，腳洗完以後，我們就全身乾淨，所以主耶穌將十二位門徒這個團體，比喻成為一個人的身體，這些門徒跟隨耶穌已經三年半了，他們應該是乾淨的，但不全都是乾淨的，還有些瑕疵，就是猶大想要出賣耶穌。所以主耶穌為了門徒洗腳，希望藉著全身乾淨的最後一個動作，就是洗腳這個動作，讓門徒這團體重新歸入聖潔的狀態，就是說主耶穌希望藉由洗腳以後，猶大可以打消心裡要出賣耶穌的想法，剛剛讀到 13:18，主耶穌說，同我吃飯用腳踢我，這就是指著猶大要出賣耶穌的這件事情，如果用另外一個角度來看，主耶穌設立洗腳禮，差不多有四分之一，三分之一目的，是為了猶大這個人，有很大一部分，是為了猶大這個人，主耶穌盼望透過替門徒洗腳之後，洗腳之後，猶大可以打消出賣耶穌的念頭。

今天我們在生活當中，其實我們常常會不經心地出賣耶穌，有時候為了金錢出

賣耶穌，有時候為了學業，為了事業，甚至為了我們的面子，我們愛心不夠，當別人得罪我們時候，我們不解怨，無法與別人和睦相處，這都是出賣耶穌的行為，但是我們不要忘記了，我們都接受過耶穌的洗腳，主耶穌也一直在等待我們回轉，等待我們打消出賣耶穌的想法，猶大讓耶穌失望，我們不要讓耶穌失望。

接下來要為兩位新受洗的弟兄姊妹洗腳，請兩位脫下襪子鞋子。

洗腳禮已經完成，請兩位回座，接下來要舉辦聖餐禮。